

守好青山绿水 振兴幸福之路

济宁市乡村振兴融媒系列报道

# 科学种植，“青皮”迎来八方客

## 发展特色农业，郭里镇农民的“钱袋子”鼓起来

文/图 本报见习记者 褚思雨 通讯员 高远远

8月26日，主题为“游诗画郭里，摘伏羲缘核桃”的郭里镇第四届核桃文化节在五康轩庄园盛大开幕。在这里游客们不仅能欣赏热情洋溢的歌舞表演、感受优美的山间风光，还可以体验打核桃的乐趣。依靠核桃种植优势，如今，郭里镇走上了发展现代特色农业之路。



鲜核桃上市，农户喜获丰收。

### 鲜核桃上市了 村民不用愁销路

“五康轩的鲜核桃上市了，从8月13日开卖以来，已累计销售2万余斤。”提起这个数字，五康轩郭里庄园“庄主”邬健康不禁喜上眉梢。

2012年底，邬健康和4个小伙伴包下了1000余亩山地

取名“五康轩郭里庄园”。他们以林业为主，辅以核桃等经济农作物。不到三年，5位脚没沾过泥的返乡创业大学生都变成了从事现代农业种植的一把好手。

“总共种了1300余亩核桃，还有少部分桃子，核桃全部是河北品种，预计2019年将达到盛果期。”邬健康告诉记者，庄园从一开始就定位现代农业方向，主打健康、绿色，这也是产品一上市

就吸引大批顾客购买的原因之一。

据了解，自2012年郭里镇依托退耕还林政策发展核桃种植产业以来，经过几年的发展，郭里镇现今形成产量的核桃园有万余亩，预计产量可望达到200万公斤，核桃产业已经成为农民脱贫致富、创造幸福的源泉。“每年的技术管理、指导都由合作社出资请人指

导，作物的浇水、施肥都是由合作社申请资金后以合作社为单位整个进行喷洒，不收取老百姓一分钱。”郭里镇副镇长孟涛介绍。

连续举办了三届核桃文化节，“郭里核桃”的品牌已打响，今年郭里镇又专门请人设计了核桃包装盒样式，上面印上“国家级”“伏羲”“郭里”等关键字眼。在这里，村民们不愁核桃销路。

现在，到郭里镇里来旅游的人越来越多，大部分是冲着核桃来的。对于未来，孟涛很有信心，镇里打算建立小型核桃食品加工厂，主要加工核桃干果、核桃油、核桃汁等副食品，将核桃产业做足、做精。

### 现代农业发展 并不单靠种核桃

郭里镇的现代农业发展，并不只是核桃种植。在镇政府北面，一片5000亩的空地就是刚招商引资来的济宁九五现代农业发展公司项目。该公司从事育苗工作，是目前国内最大的单体育苗基地，由欧洲最大的果树和砧木生产商——荷兰费尔贝克公司负责技术和基地管理。基地建成后每年为果农提供800万株无病毒优质果树种苗，带动就业300余人，年增

加群众收入1300万元。

目前，公司已种了1000亩矮化苹果苗。种植用的农机是全进口的除草打药一体机，长长的“四条腿”让它能骑在小树苗上行走，就连帮助苹果苗向上长的杆子都是玻璃纤维杆。在地头上，白色的电磁阀是全自动浇水设施。一根根黑色的管子连接每一根苗木，在手机上点击，就能实现滴灌式浇水，节省了大量的人力物力。

此外，另一正在建设的玉卉庄园项目，主要发展林下套种中药材，建设了农林耕读文化广场、中药材种植教学实践基地、梯田遗产、森林越野赛道、景区漫步系统等多个项目，点燃乡村振兴“加速器”。

距离邹城市区近30公里的郭里镇一直是个农业型乡镇，但如何增加居民收入，一直是镇委镇政府思考的问题。

“这几年，郭里镇利用现有优势积极推进现代农业发展，实施退耕还林、促进产业升级、强化设施提升，使现代农业走上发展快车道。”郭里镇镇长孔令刚介绍，今年以来，郭里镇围绕打造田园综合体，大力培植农业龙头企业，两处万亩核桃园预计可实现产值1000余万元。投资560万元，建起了占地1700亩的王屈核桃农村合作社，实现120户社员人均分红2800元。